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Cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului Grigode al Aradului, ţinută Ia deschiderea Adunării 

Eparhiale, în 18 Maiu 1 9 3 0 , 

Mare este bucuria Mea că Vă văd astăzi 
adunaţi aici spre a examina activitatea de un 
an a Eparhiei Noastre. Cu toţii căutaţi să ve
deţi dacă drumul nostru este drept sau plin 
de poteci întortocheate şi capricioase. Venind 
aici cu dragoste de Biserica Domnului şi Sfin
tele ei Taine, găsiţi adevărul pentru care Noi 
Episcopul Aradului am luptat cu credinţă. 

N'am venit aici decât să arătăm rezulta
tele luptei noastre şi să vedem cum trebue să 
luptăm în viitor. Răceala şi slăbiciunea ome
nească le-am biruit cu căldura şi puterea Evan
gheliei, pasivismul l-am biruit prin activism, 
iar moliciunea prin luptă dârză, care nu cu
noaşte osteneala; Am străbătut personal peste: 
30 parohii, predicând şi sfinţind biserici, ceeace 
n'am făcut singur, căci si preoţii mai distinşi 
au alergat din saţ în sat ca să predice Evan
ghelia Domnului. 

In chipul acesta am isbutit să arătăm că 
în Biserica noastră este o mişcare vie, care 
are de scop unirea cu Hristos, prin luptă şi 
muncă. înţeleg, Domnilor, unirea cu Hristos,, 
în Taina Sfintei împărtăşiri fără de care unire 
sufletească, nu este. Mii şi zeci de mii şi sute 
de mii de credincioşi s'au spovedit şi s'au 
împărtăşit cu prilejul misiunilor religioase din; 
anul trecut. 

Pe credincioşii cari se spovedesc şi se 
împărtăşesc pot să-i angajez la lucrări folosi
toare pentru Biserică. Astfel i-am organizat în 
comitete misionare, cari acordă sprijin remar
cabil preoţilor. Prin aceasta pulsaţia vieţii bi
sericeşti a devenit mai accentuată; credincioşii 
simt că sunt prinşi în acelaş ritm ai apărării 

Bisericei fată de secte şi orice alte curente pă
gubitoare. Avem deci motive puternice să fim 
cuprinşi de elanul exuberant al bucuriei creş
tine, de o adâncă semnificaţie. 

La serbările din Alba-lulia 1928 delegatul 
francez, Rollet spuse despre armata noastră: 
„Soldatul român este un ostaş excelent, ofiţerii 
deasemenea". Eu cred eă nu va trece multă 
vreme şi chiar străinii vor recunoaşte că nu 
există creştin mai bun decât creştinii români 
ortodocşi. Fireşte prin multă muncă şl sforţare 
vom realiza această fericită stare. Noi, la Arad, 
nu ne-am mulţumit că am înfiinţat Biblioteca 
creştinului ortodox (au apărut până acum 6 8 
numeri) dar am înfiinţat şi Biblioteca preotului 
ortodox, publicând până acum 4 broşuri despre 
pastoraţia individuală şi colectivă, Taina Sfintei 
Mărturisiri, Misiunile religioase pentru popor 
sl un manual de catehizaţie pentru tineret. 
Pentru a preciza bine deosebirea între misio
narism şi pastoraţie am scris, Noi Episcopul, 
un volum de 3 1 2 pagini, dând preoţime! cele 
mai necesare lămuriri pentru a putea îndemna 
tineretul şi a organiza bine caritatea creştină. 

Cum vedeţi, ne străduim să punem clerul 
în situaţia de a fi cât mai activi pe terenul 
pregătire! creştinilor adevăraţi. Aşteptăm mult 
dela pregătirea tineretului şi nădăjduim spre 
Domnul că zelul şl apostolatul clerului va creşte 
odată cu ivirea caracterelor de bronz pe fir
mamentul vieţii noastre bisericeşti. 

In Octomvrie 1928 am sărbătorit o sută 
de ani decand avem episcop român ortodox 
la Arad. Toată lumea românească, Biserica 
întreagă, ţara întreagă a luat act de serbarea 



noastră şi un volum de 2 4 8 pagini este icoana 
fidelă a serbării noastre. Despre această carte 
eruditul profesor I. P. C- Sa Părintele arhi
mandrit Scriban, spune în revista Sf. Sinod: 
„Cititorii trebue să ştie că au în aceasta carte 
împrospătări de fapte şi amănunte, cari trebue 
să stea în mintea noastră totdeauna, pentrucă 
ele ne sunt o armă întru apărarea ortodoxiei 
noastre". 

In asemenea împrejurări optimismul nostru 
este justificat. Suntem în progres pe teren re-
ligios-moral. Catehizaţia, predica, misionarismul, 
caritatea, sunt armele muncii noastre, care ne 
va asigura zidirea duhovnicească cea mal stră
lucită. Timpul nu ne-a îngăduit până acum să 
aplicăm tot programul muncii noastre. Dar am 
dori să se ştie de pe acum, că Noi pe lângă 
deviza: „Sus să avem inimile", — adecă pe 
lângă deviza omului religios, avem şi deviza 
omului cultural: înainte!!! 

Biserica nu stă pasivă faţă de muncă şi 
şi ştiinţa, arta profană, ci participă la progre
sul timpului. Oarecare generaţie poate să aibă 
impresia că Biserica este rămasă faţă de prog
resul timpului, dar să nu uităm că ea şi în 
cazul unui progres legitim are nevoe de timp 
spre a desprinde rădăcinile sale dintr'un mediu, 
dintr'un teren cultural şi a le transplanta în 
alt loc, fără atingerea bunurilor dobândite, la 
cari şi ea a contribuit. 

înţelegem să cerem după dorinţa intelectu
alilor cu gânduri şi sentimente mai sensibile, 
ca preotul să cunoască noua psihologie şi să 
predice într'o formă superioară, captivantă şi 
trezitoare de viaţă spirituală, dar aceasta nu 
înseamnă că cedăm din depozitul adevărurilor 
eterne. 

Ţinem moiţiş la dogmele Bisericii ca te
melie a vieţii creştine. Fără temelie sigură, nu 
este nici progres cultural. Axiome vechi s'au 
dărâmat după răsboi, noţiunea proprietăţii s'a 
modificat, dar doctrina bisericii a rămas aceaşi. 

înţelegem să spunem, că precum călătorul 
care urcă muntele, are nevoe să-şi fixeze bine 
piciorul, ca să nu cadă înapoi, tot aşa şi cel 
ce vrea să progreseze culturaliceşte, are nevoe 
de un teren solid, permanent, care să facă po
sibil progresul. Fără un principiu sigur al cu
getării, omul intelectual, se perde. Dacă nu ar 
fi adevărul absolut şi n'ar fi o măsură sigură 
a ceeace este drept şi a ceeace e ne drept, 
atunci progresul omenesc ar fi imposibil. In 
ordinea celor supranaturale, credinţa este ade
văr divin indelebil, iar nădejdea şi dragostea, 
bunuri divine nemărginite. Pe aceste baze 
suntem siguri în concepţia despre lume, dar 

rătăcind între teism şi monism, vom produce 
numai desamăgiri şi pesimism. Fără o tendinţă 
lăuntrică, fără alergarea spre un scop mai înalt, 
nu poate fi progres sigur şi totul se mărgineşte 
la puterea instinctelor şi poftelor naturale. 

Ori, cel mai înalt scop nu poate fi găsit 
în vremelnicie, unde totul este contigentat, ci 
în vecinicie. Faptul acesta, adevărul veciniciei, 
ne face să cerem lumei de azi ca să ne facă 
posibil a vărsa lumina veciniciei asupra cul
turii, căci fără orizont supratereslru, facem ca 
Penelope, care desfăcea mereu pânza ţesută în 
ziua trecută. De aceea cerem ca Biserica să 
ia parte la munca de ordin cultural, social şi 
economic în statul român. 

Subliniez aici marea necesitate ca pute
rea morală a credinţei să acţioneze în toate 
straturile vieţii sociale. Altcum vom avea oa
meni mai învăţaţi dar nu mai fericiţi, cum zice 
Goethe. Deci cultură prin Biserică şi cu aju
torul Bisericei. Răspândirea de cunoştinţe cu 
concursul Bisericei, dar şi din partea Bisericei. 
In înţelesul acesta ar trebui să acţioneze Casa 
şcoalelor pentru răspândirea culturii, nu numai 
prin şcoală, ci şi prin Biserică şi cu ajutorul 
ei, căci Biserica nu este o anexă a culturii. 
In acest senz trebue să-şi toarcă firul muncii 
sale şi Asociaţia „Astra" şi toate societăţile 
culturale din ţară. 

Acestea am ţinut a Vi-le spune, Domnilor 
Deputaţi, crezând că voiu contribui cât de pu
ţin să se lumineze toţi aceia, cari în loc să 
reducă, ar trebui să lărgească posibilităţile de 
muncă ale Bisericii pe teren cultural. Atunci 
lupta noastră cu alcoolismul, divorţurile şi con
cubinajul va fi mai uşoară. Atunci [toate sfor
ţările pentru păstrarea portului nostru, — în-
streinat şi perdut pe unele locuri, — pentru 
păstrarea şi conservarea datinelor străbune, 
vor avea roadele binecuvântate. 

Facă Atotputernicul Dumnezeu ca toate 
năzuinţele noastre să fie consfinţite de ideia 
religioasă, de crezul în mântuirea vecinică. 
Binecuvântate să fie ostenelile clerului şi ale 
intelectualilor noştri, cari în timpul din urmă 
dovedesc toi mai multă credinţă în Dumnezeu 
şi tot mai multă dragoste de ţaiă. 

Prea Cucernici Părinţi, 
Domnilor Deputaţi, 

Astăzi toate curentele spirituale cari stră
bat patrimoniul teritorial al rasei noastre, se 
pare că se orientează spre lumina lui Hristos. 
Să fim deci optimişti şi să muncim cu voinţă 
fermă. Viaţa e o luptă. Precum apa prin miş
carea continuă a valurilor merge înainte, aşa 



şj noi prin stăruinţă să progresăm spre binele 
României Mari şi gloria Tronului Românesc 
prin muncă pentru legea strămoşească. Un 
MichelAngelo timp de 12 ani a sculptat până 
a terminat statuia lui Moisi. 

Tuturor muncitorilor harnici ai Bisericii 
le doresc ca precum Moisi cu toiagul a scos 
apă din stâncă, astfel şi ei din adâncimile suf
letului românesc să scoată şivoaie de dragoste 
neţărmurită pentru Biserica Ortodoxă Română. 

Cu aceste cuvinte deschid Adunarea Epar
hială! 

SUMARELE 
sesiunii ordinare din' anul 1930 a Adunării 

Eparhiale ţinută in 18-20 Maiu 1930. 

Şedin ţa I. 
ţinută la 18 Maiu 1930, începând cu orele 1 2 V 2 

din zi. 

Preşedinte: P. Sf. Sa Episcopul eparhial 
Dr. Grigorie Gh. Comşa. 

Secretar: Dr. Emil Veliciu, 

! • Sesiunea ordinară din anul 1930 a Adu
nării eparhiale din eparhia ort. rom. a Aradu
lui convocată de P. Sf. Sa Episcopul Dr. Gri
gorie Gh. Comşa cu adresa de convocare Nr. 
2 8 2 6 / 1 9 3 0 din 3 Maiu 1930 (anexa H . ) pe 
ziua de 18 Maiu 1930, — s'a deschis cu ur
mătoarea solemnitate: 

La orele 9 dimineaţa s'a oficiat în Biserica 
Catedrală sf. Liturghie, împreunată cu chema
rea Duhului Sfânt, la care au asistat On. mem
brii ai Adunării eparhiale. După aceea membrii 
Adunării eparhiale s'au întrunit în sala festivă 
a Academiei teologice, rânduită drept local 
unde să se ţină şedinţele Adunării eparhiale. 

2 . P. Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Gri
gorie Gh. Comşa prezentându-se în localul Adu
nării şi ocupând scaunul prezidial, rosteşte ur
mătoarea cuvântare: 1 ) 

3 . Secretar la şedinţe se desemnează Dr. 
Emil Veliciu. 

4 » P. Sf. Sa Părintele Episcop salută pe 
reprezentantul Armatei Dl. Locot.- Col. Manafu. 

5 . Cetindu-se apelul nominal se constată 
prezenţa următorilor deputaţi: Gheorghe Andraş, 
Gherasim Andru, Dr. Coriolan Balta, Dr. Eugen 

*) S'a publicat în altă parte din No. prezent al revistei 
noastre. 

Beleş, Dr. Antoniu Bogdan, Vasilie Boneu, Dr. 
Iulian Borneas, Dr. Teodor Botiş, Dr. Teodor 
Burdan, Ioan Chera, Dr. Dimitrie Chiroiu, Dr. 
Pompil Cioban, Dr. Ştefan Cioroianu, Dr. 
Gheorghe Ciuhandu, Dr. Aurel Cosma, Dr. Ioan 
Doboşan, Ioan Georgia, Dr. Lucian Gheorghe-
viciu, Procopiu Givulescu, Vasile Goldiş, Dr. 
Ioan Groza, Dr. Aurel Grozda, Dr. Cornel Iancu, 
Dr. Ioan Jucu, Cornel Lazar, Mihaiu Lucuţa, 
Fabriciu Manuilă, Dr. Iustin Marşieu, Petru Mar-
şieu, Dr. Emil Micloşi, Iosif Moldovan, Policarp 
Moruşca, Dr. Mihaiu Nicula, Dr. Pavel Obădean, 
Mihaiu Păcăţianu, Ioan Popoviciu, Dr. Nicolae 
Popovlciu, Dr. Ioan Robu, Gherasim Sârbu, 
Axente Secula, Sava Seculin, Dr. Patrichie 
Ţiucra, Traian Vaţianu, Dr* Emil Veliciu şi 
Alexandru Vlad. 

Fiind prezenţi 4 5 deputaţi, înaltul Prezidiu 
declară că Adunarea eparhială, în înţelesul re
gulamentului intern, este capabilă de a aduce 
hotărâri valide. 

6 . Dl. Vasilie Goldiş din prilejul împlinirii 
alor cinci ani dela alegerea şi începutul păsto
ririi arhiereşti a P. Sf. Sale Episcopului nostru 
eparhial Dr. Grigorie Gh. Comşa, rosteşte ur
mătoarea adânc simţită cuvântare, însoţită de 
un proiect de concluz supus spre primire Adu
nării eparhiale: 

„Preasfinţite", , 
„In 3 Mai anul acesta s'au împlinit cinci 

ani, decând a fost ales Episcop al Aradului, 
în 12 Iulie vor fi cinci ani, decând al fost in
stalat în scaun. 

Cuvine-se a ne opri o clipă în faţa aces
tei aniversări, fiindcă simţim că avem ceva 
de spus pentru trecut şi pentru viitor. 

In cuvântarea ce ai rostit după hirotoni
rea întru arhiereu în catedrala noastră dela 
Sibiu ai inserat o frază ce poate sta în frun
tea istoriei universalei omenirii. Ai spus c ă 
„gradul de cultură trebue judecat după mă
sura iubirii creştine". 

Cu adevărat, istoria omenirii nu este alt
ceva, decât povestea sbuciumărilor de a rea
liza iubirea între oameni şi toate civilizaţiile 
se judecă, după măsura realizării acestei iubiri, 
după concepţia oamenilor despre dreptatea ce 
trebue să stăpânească între dânşii ca reflex 
al acestei iubiri. 

Fiecare popor şi fiecare epocă se aşează 
în ierarhia valorii istorice după măsura, în care 
a ştiut să-şi întocmească fiinţarea sa pe pă
mânt în aşa fel, ca tot insul să simtă iubirea 
de bunăvoie consimţită a colectivităţii pentru 
dânsul. 



Ascenzlunea omenirii spre acest miracu
los ideal e trudnică, afară din cale. Şi totuşi 
toate răsboaieie şi toate luptele sălbatice is
cate din instinctele barbare, deasupra tuturor 
mizeriilor ce au produs ori tocmai prin aceas
ta, sub puterea unei tainice legi a firii, au 
germinat tot mai multă dreptate în lume şi în-
cetinel, cu multă şl îndelungă anevointă trans
formă ura în iubire, cum motorul transformă 
energia calorifică a exploziei în energie cine
tică ce mişcă vehiculul spre ţelul dorit. 

Iubirea este izvorul, esenţa şi ţelul vieţii. 
Fărămiţită însă în multe sute milioane de 

vieţi, în miliarde de vieţi, ea . e perde în înve
lişul năpraznicelor încăierări de toate zilele 
pentru viaţă. Numai unora aleşi dintre infini
tele mulţimi li-s'a hărăzit destinul de a lăpăda 
trudnica îăsboire pentru viaţa zilelor şi a purta 
farul ce luminează calea eternităţii, care este 
calea iubirii. 

Fericit te numim, fiindcă Prea Sfinţiei Tale 
Ţi-s'a dat să fii unul dintre aleşi. Urcat dea
supra acelei trudnice răsboiri pentru viaţa zi
lelor, P. Sf. T a ai izbutit să T e afirmi îndru
mător al mulţimii spre mâutuire din mizeria 
vieţii, prin credinţă şi iubire. 

In ziua instalării, acum cinci ani, la masa 
de ospăţ al bucuriei, cuvântul meu de felici
tare îi introduceam aşa: „Sărbătoarea de as 
tăzi este sărbătoarea unei nădejdi de viitor". 

Noi cari atunci am crezut în P. Sf. Ta , 
astăzi avem mândria adeverenţei, că b'ne am 
crezut în mândria aceasta, o împărtăşeşte e 
parhia întreagă a Aradului şi întreaga Biserică 
ortodoxă a Ţării-Româneşti. Primul lustru de 
activitate a P. Sf. Voastre a justificat dtplin 
nădejdile noastre. 

Dar să vorbească faptele. 
Ia cursul celor cinci ani de păstorire P. 

Sf. T a , ai înfiinţat şi organizat 4 0 parohii noui 
şi pe seama preoţilor delà acestea parohii ai 
exoperat salarul delà Stat. La intervenţiile per
sonale ale P. Sf. Tale s'au obţinut pe seama 
acestor parohii 2 0 0 0 jughere pământ ca sesi
uni parohiale, pământ bisericesc şi pentru do-
taţiunea cantorilor. 

S'au înfiinţat şi organizat trei protopo
piate noul. 

Numărul parohiilor vacante s'a redus în 
mod considerabil. 

„Voiu căuta să f a c adevărat locaş de în
chinare din mănăstirea Hodoş-Bodrog" spu 
neai în discursul delà instalare şi iată astăzi 
aceea mănăstire este izvor de mângâiere pen 
tru multe mii de pelerini credincioşi. 

Vechiul nostru institut teologic l-ai ridicat 

la rangul de Academie Teologică cu 4 ani de 
studii şi cu multă osteneală ai isbutit ca acest 
institut să fie clasat ca şcoală superioară. 

Prin osârdia Prea Sfinţiei Tale reşedinţa 
episcopească a fost restaurată şi augmentată 
cu încă 3 camere şi o nouă capelă episco
pească, iară deasupra clădirii vechi a Consi
liului eparhial ai ridicat un etaj cu 5 camere, 
oferind astfel Consiliului putinţa de a funcţiona 
fără stânjenire. Tot astfel ai reorganizat bib
lioteca eparhială. 

Te-ai îngrijit însă mai vârtos de cele suf
leteşti şi pentru intensificarea propagandei re
ligioase ai înfiinţat „Fondul Grgorie Episcopul", 
care cu toate greutăţile financiare prin care 
trecem astăzi are un capital de 2 .200 .000 
Lei, deşi chiar până acum acest fond a vărsat 
cheltuelile de tipărire pentru zeci de mii de 
broşuri distribuite gratuit poporului. 

In cinci ani de zile P. Sf. T a ai făcut vl-
zitaţiuni canonice î n . 2 3 5 parohii şi ai sfinţit 
personal 5 0 de biserici. 

Ai înfiinţat „Biblioteca Creştinului Orto
dox", î;i care au apărut până acum 67 de 
broşuri în câte 6 — 7 0 0 0 exemplare. Broşurile 
din această bibliotecă se răspândesc în ţara 
întreagă, se împart gratuit poporului din pri
lejul vizitaţiunilor canonice. Ai vărsat astfel cu 
belşug binecuvântarea cărţii asupra norodului 
sătos de învăţătură şi multor suflete le-ai ofe
rit mângâierea fortificării în credinţa. 

Ţara întreagă cunoaşte stăruirţele P. Sf. 
Tale pentru luminarea rătăciţilor cari au pă
răsit legea strămoşească şl în urma acestor 
apostolice stăruinţi aripile propagandei duş
mane nu numai dreptei credinţi, ci thiar uni
tăţii noastre de neam, s'au frânt, oile rătăcite 
încep a se întoarce la turma dreptmăritoare. 

In scopul intensificării propagandei mi
sionare la iniţiativa P. Sf. Taie s'a ţinut în 
anul 1928 la Arad primul Congres misionar 
al preoţilor din întreaga ţară, iar în 1929 la 
Ch'şinău al doilea Congres, unde cu drept 
cuvânt Ţi-s'a dat titlul de „Episcop misionar". 
In toate satele noastre al înfiinţat comitete mi
sionare constituite din ţărani şi fruntaşi ai sa
telor, intraţi în slujba luptei pentru credinţă. 

In fiecare protopopiat ai instituit câte 2 
preoţi misionari. 

Prea bine ştiind că cheia viitorului este 
în mâna tinerimei, ai înfiinţat aproape în fie
care parohie „Societatea Sf. Gheorghe" şi la 
propunerea P. Sf. Tale s'a hotărât ca în ziua 
de Sf. Gheorghe din anul viitor să se ţină pri
mul congres al tuturor acestor societăţi din 
eparhia Aradului. Tot la propunerea P. Sf. Tale 



toate societăţile acestea ale tinerilor creştini 
se vor organiza într'o singură mare şi puter
nică asociaţie din întreaga patriarhie, consti-
tulndu-se astfel instrumentul cel mai prielnic 
pentru înviorarea vieţii religioase în massele 
largi ale naţiunei noastre. 

In anul 1929 , ai pus bazele „Bibliotecii 
Preotului Ortodox" cu scopul de a pune la 
îndemâna preoţime' cele mai eficace arme de 
luptă religioasă. Până acum au apărut 4 numeri. 
Biblioteca aceasta tratează probleme de ordin 
pastoral, catihetic, pedagogic şi psihologic, ca 
astfel preoţii să fie înarmaţi faţă de setea re
ligioasă a credincioşilor, care trebue satisfăcută 
şi care porneşte din adâncurile straturilor de 
jos spre creştetul păturilor superioare ale c r e 
dincioşilor. 

P. Sf. T a ai luat iniţiativa organizării siste
matice a carităţii creştine pe eparhia întreagă 
şi în acest scop ai înfiinţat „Fondul central 
eparhial al milelor", precum şi fonduri similare 
în fiecare parohie. 

Ai luat măsuri mai efective pentru com
baterea concubinajului şi divorţurilor angajân-
du-se în acest scop şi diferitele autorităţi ci
vile. 

Observatorul obiectiv poate judeca progresul 
bisericesc realizat sub conducerea P. Sf. Tale 
şi numai din raportul, că la sosirea P . Sf. Taie 
în Arad erau numai două altare ortodoxe, 
astăzi sunt deja 8. Pentru parohia nou înfiin
ţată Şega din Arad ai obţinut fondurile nece
sare, în anul curent 1 milion Lei din bugetul 
Statului, că în curând se va ridica în Arad o 
nouă biserică. 

Activitatea literară teologică a P . Sf. Tale 
este binecunoscută în întreaga patriarhie. Până 
acum ai tipărit 3 9 lucrări, dintre cari 10 cu 
mai mult de 3 0 0 pagini fiecare. Cele mal multe 
sunt de caracter practic, omiletfc şl pastoral, 
fiind de cel mai mare folos pentru preoţi. 
Amintesc aci numai pe cea din urmă: „In 
slujba Misionarismului ortodox", în care pro
blema misionară pentru prima dată se pune 
în Biserica noastră în întregimea ei. 

Este incontestabil concursul, pe care l-au 
dat P. Sf. Tale Consilierii eparhiali, Deputaţii 
Adunării eparhiale, autorităţile publice şi ad
ministrative, precum şi parlamentarii de pe 
teritorul eparhiei şi acest lucru totdeauna este 
subliniat de P . Sf. T a , totuşi trebue să măr
turisim, că tot ce s'a făcut s'a făcut din ini
ţiativa P. Sf. Tale, ai fost sufletul dătător de 
viaţă şi de energie. 

După cinci ani de zile vedem în P. Sf. T a 
întrupate toate nădejdile noastre. Ţara întreagă 

priveşte cu interes această muncă uriaşă c e 
porneşte dela soare apune pentru urnirea unei 
noui renaşteri religioase a naţiunei române. 
Guvernul Ţârii a ştiut să preţuiască această 
muncă şi la propunerea fostului Ministru Aurel 
Vlad Majestatea Sa Regele prin înalta Regenţă 
V a distins cu ordinul Coroana României în 
gradul de Mare Cruce. Modestia ce şade atât 
de bine feţelor bisericeşti a tăinuit până acum 
această distincţie, noi însă în ziua de astăzi 
o vestim tuturor şi cu dragoste flască strigăm: 
trăiască Episcopul nostru Grigorie! 

Propun ca Adunarea Eparhială să aducă 
următorul concluz: 

Ascultând cuvântarea de deschidere a P. Sf. 
Sale Părintelui Episcop şi raportul deputatului 
în această Adunare Vasile Goldiş despre activi
tatea Prea Sfinţiei Sale în cei cinci ani dela 
introducerea Sa în scaunul episcopesc al Eparhiei 
Aradului, care raport hotărâm să treacă întreg 
în procesul verbal al şedinţei de azi, Adunarea 
Eparhială exprimă P. Sf. Sale adânca sa mulţu
mită pentru munca fără seamăn desfăşorată în 
cel dintâi cinci ani ai activităţii Sale întru mă
rirea lui Dumnezeu, întărirea credinţei, comba
terea rătăciţilor şi luminarea sufletelor urându-i 
mulţi ani înainte şi putere neistovită spre desă
vârşirea misiunei Sale ce cu atâta vrednicie a 
luat asupra-şl în numele Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos". 

Adunarea eparhială vădit mişcată ascultând 
cuvântarea dluî Vasile Goldiş, în urale unanime 
faţă de P. Sf. Sa Episcopul Dr. .Grigorie Gh. 
Comşa al Aradului, primeşte cu unanimitate 
concluzul propus. 

P. Sf. Sa Episcopul Cr. Grigorie Gh. Comşa 
emoţionat mulţumeşte pentru manifestaţiunea 
de dragoste şi alipire manifestată de Adunarea 
eparhială şi întreg clerul şi poporul credincios 
din aceasta de- Dumnezeu păzită eparhie, prin 
următoarea cuvântare: 

„Sunt viu mişcat când îmi aduceţi omagii 
prin graiul prea distinsului şi prea iubitului 
membru al Adunării eparhiale, dl Vasilie Goldiş. 
In timpul celor cinci ani de arhipăstorire am 
străbătut sute de sate vizitând pe credincioşi, 
cărora le-am vorbit adeseori despre creştineasca 
întrebuinţare a timpului. Mi-am dat deci peifect 
de bine seama că sunt dator să dau mai întâi 
eu dovada că întrebuinţez bine timpul. Ei bine, 
dlor deputaţi, munca mea o cunoaşteţi: ea este 
oglinda fidelă a năzuinţei mele că doresc de
plina identificare a clerului nostru cu scopul 
divin al Bisericii ortodoxe, precum şi aceea c ă 
m'am năzuit să deprind pe credincioşii mei de 
sus până jos în straturile poporului cu exerci
tarea zilnică a virtuţilor creştine, organizând 
viaţa creştină sub toate raporturile. 



In tot timpul acesta mi-am dat seama c ă 
nu servesc capriciile subiectivismului omenesc, 
ci adevărurile eterne ale lui Dumnezei şi că 
mai întâi lui Dumnezeu trebue să-i mulţumesc 
pentrucă mi-a dat şi Mie putinţa să răspândesc 
raze de lumină cel puţin cât o lampă modestă 
faţă de Lumina răspândită de cerescul Mântuitor. 

Odinioară regele Enric V biruise pe vrăj
maşii săi şi când soldaţii îl aclamau, se dete 
jos de pe cal, a îngenunchlat împreună cu ar 
mata şi zise: „Nu mie Doamne, ci numelui Tău 
dăm slavă". 

împăratul David încă zisese odinioară: 
„Rugăciunile mele Domnului voiu da înaintea 
a tot poporului Lui" (Psalm 115 v. 5 ) . Drept-
aceea şi eu mulţumesc lui Dumnezeu că mi-a 
ajutat să muncesc cu concursul D-Voastre. 
Mulţumesc deci şi P. Cucernicilor consilieri 
eparhiali, protopopilor şi preoţilor, precum şi 
domnilor deputaţi sinodali pentru ajutorul pre
ţios ce mi l-au dat, precum şi poporului pentru 
dragostea cu care m'a întâmpinat în vizitele 
canonice. 

Dar îngăduiţi-Mi să mulţumesc şi răpo
saţilor mei părinţi pentru creşterea religioasă 
ce mi-au dat. In cuvântarea mea de hirotonire 
Intru arhiereu am amintit că tatăl meu de mână 
mă ducea la sfânta biserică în fiecare Dumi
nică şi sărbătoare, căci îmi era învăţător, dar 
şi părinte. 

Cu aceste cuvinte mulţumindu-vă pentru 
omagiile aduse, Vă împărtăşesc arhiereasca mea 
binecuvântare". 

7 . La ordinul înaltului Prezidiu se prezintă 
actele intrate la Adunarea eparhială şi anume: 

Raportul general al Consiliului plenar des
pre gestiunea anului 1930. 

Hotărârea Sf. Sinod cu referire la inter
pretarea art. 15. 150 şi 158 din Statutul Bi 
sericesc. 

Hotărârea Congresului Naţional Bisericesc 
cu referire la cvalificaţiunea consilierilor referenţi. 

Memoriul conferinţei mixte dela Timişoara 
cu referire la plăgile sociale, cari bântuie po
porul românesc. 

Mutarea sediului protopopesc de Belinţ 
la Recaş. 

Proiect de regulament pentru alegerea şi 
constituirea organelor reprezentative şi execu
tive ale Patriarhiei române. 

Actele şi desbaterile Adunării Eparhiale 
extraordinare din 2 6 Octomvrie 1929 (Trium
ful ortodoxiei). 

Statutele fondului de ajutorare a preoţimei. 
Adaus Ia statutele fondului de ajutorare a 

preoţime!. 
Statutele fondului de pensionare a func

ţionarilor consistoriali. 
Declaraţia funcţionarilor consistoriali V. 

Goldiş, Aurel Câlniceanu şi Cornel Lazar cu 
referire la statutele fondului de pensiuni. 

Se dau comisiunei organizatoare. 

Raportul general al Secţiei bisericeşti des
pre gestiunea anului 1929. 

Cererea lui Ioan Plavoşin preot în Timi
şoara de a fi dispenzat din Consistorul Spiritual. 

Reducerea parohiei Hălmăgel din clasa I. 
la clasa III. 

Proiectul de lege pentru salarizarea preo
ţimei. 

Se dau comisiunei bisericeşti. 

Raportul general al Secţiei culturale des
pre gestiunea anului 1929. 

Chestia clădirilor şcolare confesionale ale 
Eparhiei. 

Raport asupra Şcoalei normale de băieţi 
„Dimitrie Ţichindeal". 

Se dau comisiunei şcolare. 

Raportul general al Secţiei economice des
pre gestiunea anului 1929. 

Bugetul anului 1930 . 
Fondurile şi fundaţiuniie la finea anului 1929 . 

Se dau comisiunei epitropeşti. 

8 . Se prezintă cererile de concediu ale 
deputaţilor: Sever Bocu, Ionel Mocioni, Dr. Co-
riolan Băran şi Dr. Teodor Băbuţia pentru du
rata sesiunii întregi, Dr. Emil Monţia pentru 
ziua dintâiu a sesiunei prezente. 

Concediile cerute se acordă. 

9 . Terminându-se ordinea de zi a şedin
ţei prezente, înaltul Prezidiu anunţă şedinţa ur
mătoare pe 19 Maiu a. c. orele 9 a. m. când 
se vor pune la ordinea zilei rapoartele comi-
siunilor. 

Cu aceasta şedinţa se ridică la orele 13 
şi jumătate din zi. 

(ss) Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Preşedinte. 

{ss) Dr. Emil Veliciu 
Secretar. 



„Pace vouă: mari mucenici ai 
neamului, stinşi ca şi Hrlstos pentru 
un ideal sfânt; pace vouă urmaşi ai 
lor tn cârji, gol sau flămânzit...* 

Ecoul. 

Mântuitorul nostru Iisus Hristos, după o viaţă 
-de minuni Dumnezeeşti, prin cari a căutat să scoată 
lumea din jugul păcatului, dupăce s'a jertfit şi-a înviat 
pentru mântuirea noastră, la 4 0 zile dela înviere, s'a 
înălţat strălucitor, la Tatăl Ceresc; 0 1 cât de strălu
citoare a fost înălţarea S a divină! 

Tot în ziua de serbarea, a „înălţării Domnului", 
suflarea Românească, după sguduitorul război mon
dial, serbează şi memoriile eroilor căzuţi în lupte, 
pentru întregirea neamului nostru. 

Cât de măreţ se înalţă, tot în aceaşi zi frumoasă 
de înălţare şi faptele binecuvântate de Domnul, fapte 
ale vitejilor noştri, stinşi din viaţă, pentru eliberarea 
pământului strămoşesc: Ei, cari ne-au înfăptuit Româ-
oia-Mare, între vechile hotare ale Daciei bătrâne, azi 
îşi dorm somnul de veci, căzuţi sub ploaia de gloanţe 
duşmane, ce râvneau la scumpul nostru pământ, pe 
care Românii scump l-au plătit, cu a lor tribut şi a 
căror urme binefăcătoare, vor rămâne pe veci scrise 
cu litere de aur în cartea neamului şi vor fi evan
ghelie urmaşilor, iar în inimile noaste, cu litere de 
foc, vor rămâne scrise, fapte săvârşite de braţ eroic, 
au adus neamului glorie şl fericirea patriei. 

Popor, din care s'a ridicat aceşti păzitori a-i 
«acrului pământ, nici în cele mai grele vremi de ur
gie, nu s'a dat înapoi dela lupta dusă cu multă stră
duinţă, pentru cauza supremă a naţiune! noastre; nu 
a uitat că-i sunt deschise pagini de glorie în istoria 
popoarelor. 

Mlădiţa altoită de marele Traian, pe trunchiul 
Daciei, a crescut prin codri, văi şi munţi. Duşmani 
nenumăraţi, au căutat să zădărnicească ramificarea 
acestei viţe, menită a săvârşi fapte măreţe în istoria 
civilizaţiei universale; dar zadarnice au fost străduin
ţele lor. 

Acel trunchiu Roman, tot mal mult s'a unificat 
în suflete, arătând lumei că o mână Divină lucrează, 
la viitorul său. Când străini cercat-au nesocotirea lui, 
atunci lovitu-s'au de pieptul soldatului Român. 

Ca leii s'au luptat Românii. 
Dorobanţii delă 77 cu flori s'au încununat; iar 

cei ce au rămas pe veci la Smârdan, Plevna şi Vi-
din, sta-vor mereu de strajă în Balcani şi vor spune 
la toţi duşmanii de peste Dunăre, că o îndrăsneală a 
lor, scump a plătit-o şi scump o vor plăti. 

Românii, ca şi'n trecut, vor şti să-şi apere stră
moşescul pământ, încununat de creasta falnicilor Car-
paţi, a cărui plaiuri au fost stropite cu scump sânge 
a miilor de luptători, ce s'au adus jertfă pe altarul 
neamului: el au ştiut că un viitor de aur aşteaptă a 
lor ţară, cântată de poeţi. 
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Iar când gloriosul rege Ferdinand, a dat semna
lul de război, atunci goarna a chemat flăcăii sub 
drapel, prin cari s'a adus la realizare visul de mult 
dorit acelora, în cari a licărit pulsul românismului. 
S'au adunat Românii, să asculte şl să răspundă la 
bubuitul tunului nebun, îndreptat asupra lor. La Jiu 
şi Plevna, Oltenii au luptat cu vitejie, iar generalul 
erou Drăgălina, a rămas jertfă pentru patrie, dupăce 
cu ai săi voinici, a culcat la pământ multe cete duş
mane 

La Oltuz, Mărăşti şi Mărăşeşti, mulţi martiri au 
căzut pe câmpul de onoare. 

La răzoare, căpitanul Ignat Grigorea, nici mort 
nu a lăsat din braţul său mitraliera. 

Iar la Tisa armata română, din nou a dovedit 
lumii tăria braţului român. 

In cimitirul sinistru din Oradea, colonelul T o -
moroveanu, Ioc. Poţincu înconjuraţi de mulţimea vul
turilor căzuţi la Tisa, în tăcere se odihnesc. 

Şi ei, ca şi cei din Balcani şi dela Mărăşeşti, 
păzesc hotarele pământului străbun, la acărui glas ei 
au murit; dar vor rămâne morţi, cari mereu vor grăi. 
Ei au arătat duşmanului, că românul mai degrabă se 
lasă morţ, decât să fie învins. „Mal bine mort, decât 
învins*, cu această deviză pe buze a luptat ostaşul 
român la Jiu, Mărăşeşti, Oituz şi Tisa unde Zeci de 
mi! au căzut; şi ei străjuesc hotarul ţării, la Apus, 
Răsărit şi Miazăzi. 

Fraţi Români! Predecesorii noştri şi-au făcut da
toria până la culme; ne-au făurit o ţară mândră, c ă 
reia un viitor falnic i-a acordat Providenţa: dar acest 
viitor depinde şi dela noi, cum îl vom câştiga. înain
taşii noştri! l-au căutat prin iubirea de vatra strămo
şească, de neam şi prin cinstea sa. Ba au ştiut să şi 
moară când glasul de mamă a patriei dulce i-a chemat. 

Românul nu a râvnit Ia daruri, onoruri, ci a 
căutat fericirea patriei sale. Fapte vrednice de urmat 
ne-au dat ca exemplu strămoşii, pe acăror urmă noi 
trebue să călcăm. 

Iar amintirea eroilor, scumpă trebue să ne fie şi 
mereu să o păstrăm cu multă evlavie. 

Zilele măreţe din istoria neamului: 2 4 Ian. 1859, 
10 Mai 1 8 6 6 — 1 8 7 7 - 1882 exprimă eroismul şl iubi
rea de glie, a martirilor neamului, cari zile trebue s ă 
ne fie o scumpă icoană în istoria naţională. 

Voi eroi aţi murit pentru viitorul ţării noastre 
şl al nostru, deaceea azi preamărim ale voastre fapte, 
întreagă suflarea românească, cu umilinţă şi cu lacrimi 
slăveşte faptele voastre, ce s'au ridicat strălucitoare 
din fumul tunului nebun. Poporul Întreg stimează a-
mintirea voastră, eroi cari veţi rămâne veşnic nemu
ritori. 

Voi aţi făcut ca să simţim dalce moartea pen
tru patrie, ne-aţi întărit iubirea de pământ, şi când 
ţara ne va chema să o apărăm, sări-vom cu toţi dela 
vatră şi o vom apăra, vom şti şi noi atunci să ne fa
cem datoria. FI. Mana. 



Misiunile religioase pentru popor 
de M i m . I Moruşca 

Preotul misionar1. 

Şi străbătea Isus toate oraşele 
şi satele învăfând în soboare'e 
lor şi propoveduind Evanghelia 
Împărăţiei şi vindecând toată 
boala şi toată nepulinfa în popor. 

(Mat. 1, 35). 

I. P. Sfinţiţi Stăpâni, 
Prea Cinstiţi Părinţi, 
Cucernici creştini! 

Sufletul meu se înnalfă pe aripile rugăciunii, în 
smerită închinare către împăratul cerurilor, mulţumin-
du-1 pentru binefacerea, că ne-a învrednicit să ne adu-
aici din toate unghiurile Ţării, în slujbă de slăvire. 

Mulţumesc înalt Preasfinfijilor noştri Chiriarhi 
pentru încrederea, ce ne-au anticipat, dându-ne binecu
vântarea de a ne putea strânge la sfat, în acest con
gres misionar. Muljumesc I. P . Sfinţilor noştri Stăpâni, 
cari au dispreţuit osteneala drumului de departe, până 
la această margine apuseană a Ţării, peniruca, prin 
flinta Lor de fată, să întărească conştiinţa misiunii noa
stre şi, prin luminile lor, să ne ajute a desluşi drumul 
sigur în lucrul nostru misionar. Muljumesc, îndeosebi, 
Prea Sfinţitului meu Stăpân Grigorie, pentru greaua 
sarcină ce şi-a luat, de a organiza şi ocroti aceasiă 
întâia întrunire a misionarilor eparhiali ai bisericii noastre. 

Nespusă este bucuria mea în aceste clipe, că 
Domnul m'a învrednicit să pot spune un cuvânt căjre 
cei aleşi, între aleşii slujitori ai sfintei noastre Bi
serici. Şi bucuria mea sporeşte, când o pot face în 
cuprinsul acestei smerite bisericuţe a sfântului aşeză
mânt, pe care am fost orânduit să-1 conduc. 

îmi dau pe deplin seama de importanta tributului 
de recunoşiinfă, pe care îl aduce întâiul congres al 
misionarilor sfintelor noastre Mănăstiri, prin vizita ce 
ne-o faceţi. Şi merită această cinstire sfintele Mănăstiri, 
dacă nu prin actuala lor valoare culturală, pe care ar 
putea-o pune în serviciul operei misionare, măcar pen
tru luminoasa tradiţie, pe care* o au în viata neamului 
nOsiru, ca tot atâtea focare de religiozitate, de vieţuire 
neprihănită, de avânt cultural şi artistic, din alte vre
muri. Şi pentrucă aceste sfinte lăcaşuri trebue să se 
refacă grabnic spre a deveni puncte de reazăm sta
tornic, centre luminoase şi conştiente în activitatea de 
misionarism religios, pe care l a îmbrăţişat sfânta 
noastră biserică şi 1-a aşezat în centrul preocupărilor 
sale, ca o arzătoare cerinţă a vremurilor nouă. 

* 
Ideea misionară este înscrisă pe îniâiele pagini 

*) Cuvântare rostită la Sf. Mănăstire, cu prilejul Congresului 
misionar dela Arad-Bodrog, în 28 Octornvrie 1928. 

ale Bibliei, deodată cu chemarea lui Avraam: „...Şi 
se vor binecuvânta întru tine loate neamurile pământu
lui* [Fac. 12, 8] . Iară Psalmistul a avut clară viziunea 
operei misionare, pe care o va întreprinde Hristos 
Domnul: „...răsări-va în zilele Lui dreptatea şi belşug 
de pace... şi va domni dela mare până la mare şi dela 
rîuri până la marginea pământului" [Ps. 71, 7—8]. — 
„Isus străbătea toate oraşele şi satele învăţând., şi 
propoveduind Evanghelia, vindecând toată boala şi 
toată neputinţa".. 

In aceasta se cuprinee sinteza operei misionare, 
pe care Mâniuiiorul ne-a lăsat-o poruncă de îndeplinit: 
„Mergând învăţaţi toate neamurile, botezându-Ie . .ş i 
învăţându-le se păzească toate câte am poruncit vouă...'^ 
[Mf. 28, 19—20) ...mai vârtos mergeţi cătră oile cele 
pierdute ale casei lui Israil. In mersul vostru propove» 
duiţi zicând că aproape este împărăţia ceriurilor; pe 
cei bolnavi vindecaţi, pe leproşi curăţiţi, pe cei morii 
înviaţi, dracii scoateţi..." [Mt. 10, 7—8] . „Pildă v'am 
dat vouă" [Io. 13, 15J. * 

Aşa a voit Domnul, ca opera Lui să fie continu
ata de noi. Pe noi ne-a voit tovarăşi, şi împreună cu 
noi lucrează Domnul şi acum: „iată eu cu voi sunt în 
toate zilele până la sfârşitul veacului" [Mt. 28, 20]. 

Izvorul nostru de inspiraţie ne sunt sfintele Evan
ghelii. Adâncirea Evangheliei, prin tainică contemplare 
şi meditaţie zilnică asupra vieţii şi activităţii Celui 
dintâi misionar, ne umple fiinţa de îndemnuri, nease
mănat mai mult decât orice sugestii venite din afară» 
dela oameni. Ne împrumută lumină, putere, mângâiere 
şi nepreţuită orientare. Nu e problemă misionară ori 
pastorală, care să nu fi primit dela învăţătorul lumii o 
deslegare practică, ori o soluţionare principială. Şi nu 
vom întâlni piedecă ori greutăţi, care să nu se fi pus 
şi în calea Domnului şi pe care să nu ie fi înlăturat, 
sau prefăcut în mijloc de afirmare. 

O tainică convorbire cu Mântuitorul, c a aceea a Iul 
Nicodem, mai 'nainte de plecare Ia lucrul nostru de 
fiecare zi, ne va lămuri; privirea Lui blândă ne va mân» 
găia: cuvântul Lui dumnezeesc ne va întări şi încuraja. 

Trimiţându-ne pe no la misiune, precum Tatăl 
1-a trimis pe El [Io. 20, 21], Mântuitorul se identifică 
cu noi: „Precum Tatăl întru mine şi Eu întru voi" [ I c 
17—26] . Ne-a investit cu puterea Lui: .Luaţi Duh sfânt: 
cărora veţi ierta păcatele se vor ierta lor..." [îo. 20, 
23]; şi ne-a îmbrăcat cu ioaiă autoritatea S a : „Ceice 
vă ascultă pe voi pe mine mă ascultă şi ceice se la., 
pădă de voi de mine se lapădă..." [Lc. 10, 16]. „Eu 
v'am ales pe voi şi v'am rânduit să mergeţi şi roadă 
să aduceţi [şi roadă voastră să rămână] că Tatăl vă 
va da orice veţi cere întru numele meu" [Io. 15, 16]. 

Cu această conştiinţă superiooră trebue să vie» 
ţuim. Căci am fost aleşi din lume. Puţini aleşi dintre 
cei chemaţi. Doar misionarul e unul pe o eparhie, 
osebit de ceilalţi, chemaţi să rezolve acte ori să facă 
judecăţi. Altora le aparjine administrarea şi disciplina 



în biserică. Misionarul îşi face slujba nu prin calitatea 
Iui oficială, ei din conştiinţa răspunderii, pe care a 
îmbrăcat-o pentru viata sufletelor, pentru mântuirea 
oamenilor. Mărturisim bucuria ce ne însufleţeşte, şfiin-
du-ne chemaji de Prea sfinţii noştri Chiriarhi împreună 
lucrători la pescuirea sufletelor din adâncul mării în-
tunerecului şi al necredinţii, pentru a-i readuce în co
rabia de salvare a bisericii-

Dar tocmai această conştiinţă obligă pe misionar, 
ca pe nimeni altul, să ducă în popor pe Hrisios şi 
opera Lui de mântuire. Acesta e programul nostru 
scurt, dar atât de frumos. Iar pentru realizarea lui tre
bue să păstrăm viu şi permanent contactul personal 
cu Hristos, izvorul de inspiraţie, care a însufleţit şi pe 
Apostoli. 

Dacă noi nu avem privilegiul sf. Ioan, de a putea 
spune: „Ce am auzit ce em văzut cu ochii noştri, ce 
am privit şi mâinile noastre au pipăit — despre Cu
vântul vieţii: aceea vă vestim" [Io, 1, 1] , — avem to-
luşi înaintea noastră chipul viu al Mântuitorului, aşa 
cum a vieţuit, cum a lucrat, cum a vorbit, cum a în
văţat, cum a tratat cu poporul, cu nenorociţii, cu copiii, 
cu păcătoşii. 

Nu putem sta desigur neîntrerupt cu privirea piro
nită la chipul Domnului. N'au făcut-o nici Apostolii. 
N'au stal nici ei mereu la Hrisios cu ochii, cu gândul, 
cu vorba. Au fost robiţi şi ei de impresii din afară, 
s'au resimţit de influenţe streine, s'au preocupat de 
alte griji şi de greul vieţii. Şi ochii lor s'au îngreuiat 
de somn şi au adormit, în vreme ce Domnul suferea 
cumplit, numai la câţiva paşi. P a r trebue să avem 
permanent conştiinţa vie că Hristos e cu noi, — Ia 
biserică, în şcoală, în coliba săracului, la palul bol
navului, în celula întemniţatului, în casele de salvare 
în instituţiile de ocrotire, pe toate drumurile; ne aude, 
ne vede, ne citeşte gândurile... Şi în mijlocul grijilor, 
ol intereselor de viaţă, cari pot să ne copleşească, să 
facă chiar să pălească uneori chipul Mântuitorului în 
sufletul nostru, — trebue să avem totuşi neîntrerupt 
urechea deschisa pentru glasul datoriei, ce ne cheamă 
Ia misiune. 

Dacă vre-odată, în contemplarea măreţiei Fiinţii 
lui Dumnezeu, ne-ar încerca ispita şi ne-ar covârşi 
simţirea slăbiciunilor noastre de fii ai oamenilor, cari 
nu ne-am putea încumeta în avânt, după pilda Fiului 
lui Dumnezeu, — Dumnezeu El însuşi, — iată aproape 
de noi stă pilda unui om, a lui Pavel, slăvitul apostol 
şi vajnicul misionar al lumii. Eparhia lui s'a întins 
dela Ierusalim până la Roma, poate până în Spania. 
Belşugul de inspiraţie divină, primită pe drumul Da
mascului, îl agita, comoara lui sufletească cerea sa se 
reverse, să fie împărtăşită. „Nu mai trăiesc eu, ci 
Hristos trăeşte întru mine" [Gal. 2, 20J. El simţea adânc 
răspunderea mare pentru misiunea sa... „poruncă mare 
stă deasupra mea. Vai mie de nu voiu binevesti" jl 
Cor. 9, 16] . 

Fără o existenţă sigură, — în afară de meşte
şugul lui; fără plată, — nădăjduind doară în ajutorul 
oamenilor buni; fără o vatră -familiară, care să4 mân
gâie; fără tovarăşi, adeseori singur; cu mijloace de 
comunicaţie primitive; în dispreţul primejdiilor de 
moarte pe mare; cu împotriviri dela oameni şi dela 
autorităţi, — el duce lupta înainte pentru Hristos; îşi 
urmează drumul misiunii sale întemeind comunităţi, 
purtând grijă de conservarea lor şi închinându-şi toată 
energia mântuirii sufletelor. 

Rezultatul? A încetăţenit creştinismul în lumea 
păgână şi i-a asigurat drepturi, cu toate împotrivirile. 
Ca un revoluţionar a răsturnat de pe piedestale valori 
stabilite în curs de mii de ani, şi a aşezat în locul lor 
învăţătura unor adevăruri tainice, supranaturale, a im
pus o morală aspră, a înstăpânit un ideal, pe care 
omul firii îl socotea cu neputinţă. 

Dar nu ajunge admiraţia noastră în faţa pildei 
strălucitoare a neostenitului misionar mondial. El ne 
strigă azi cu putere: „Fraţilor, faceţi-vă următori mie 
precum eu lui Hristos, uitaţi-vă la ceice aşa umblă, 
precum aveji pildă, dela noi" (Fii. 3 , 1 7 ) O scânteie 
să desprindem din sufletul lui, o inspiraţie din duhul 
Iui, pentru chemările noastre misionare. El n'a fost 
misionar de ocazie, ci permanent, devotat, cu toată 
energia unei voinţe hoiărîte de a coborî împărăţia lui 
Hrisios între oameni. 

Şi lângă slăvitul Pavel sta îndrăzneţul Petru şi 
blândul Ioan, şi bunul Iacob. Şi după ei se rânduiesc 
şirurile iungi ale sfinţilor Părinţi, ale Părinţilor biseri
ceşti, ale ierarhilor mari şi ale preoţilor aleşi 'a i creş-
tinităţii. Ne stau toţi de faţă, ca un îndemn, cu pilda 
lor, cu opera lor, cu bogăţia lor spirituală, străluci
toare ca un glob de foc, care încălzeşte sufletele şi 
ne luminează drumul, pe care să-1 urmăm. 

Ideia misionară purcede dela Dumnezeu însuşi, 
din voinţa Lui de a mântui lumea: „Unul este Dum
nezeu, care voieşte ca toţi oamenii să se mântuiască 
şi la cunoştinţa adevărului să vină" (I. Tim, 2, 1 ) , 
Pentru aceasta a trimis în lume pe unul născut Fiul 
Său, şi El a străbătut oraşele şi satele, învăţând şi 
propoveduind Evanghelia mântuirii. 

Dar Domnul nu s'a mulţumit să înveţe. Evan
ghelia dragostei a turnat-o practic în opere de cari
tate: „vindecând toată boala şi toată neputinţa", hră
nind mulţimile flămânde, adăpând pe cei însetaţi cu 
apa vieţii, ridicând din noroiul păcatelor pe cei căzuţi, 
ajutând să se întoarcă pe cei ră tăc i ţ i . . . 

Nici noi nu ne vom opri numai la vestirea Evan
gheliei mântuitoare. C e folos dacă cunoaşte călătorul 
ţinta drumului său, dar pe drum lâncezeşte şi cade a-
demenit de ispite şi robit de păcat. Pe steagul misio
narismul nosiru trebuie să stea scrisă ţinta de a reîn
via credinţa religioasă în sufletul credincioşilor noştri, 

— creştini numai prin botez; iar pe cei rătăciţi î nc re 
dinţa, ,ori;în -waţa lor morală ^ i educe Ai pocăuvlA ia 



picioarele Iui Hristos. Pe păcătoşi să-i aducem la 
duhovnicii lor, în scaunul mărturisirii şi la altar 
pentru sfânta împărtăşanie- Acesta va fi certificatul 
de încetejenire în împărăţia lui Hristos în această lume: 
împărtăşirea cu sfintele taine, ca mijloace de înviorare 
religioasă şi de câştigare a harului dumnezeesc, spre 
mântuire. 

Aceasta e opera credinţii ce trebuie strecurată 
din nou în sufletele sfarogiie de arşija curentelor vrăş
maşe lui Dumnezeu şi pierzătoare de suflet. 

Dar alături de înălţarea prin credinţă, trebue să 
răsară făptuirile dragostei creştineşti, prin aşezăminte 
de binefacere şi asociaţii de ocrotire, menite să aline 
mizeriile fizice şi morale ale oamenilor. 

Faptele milei trupeşti şi sufleteşti trebue s a ş i 
găsească, prin stăruinjele noastre misionare, o afirmare 
permanentă în insfifujii creştineşti, în mijlocul poporului, 
la sate ca şi la oraşe. Ele vor mărturisi de valoarea 
principiilor, pe cari Ie propoveduim şi vor sprijini o-
pera de recucerire a sufletelor către Hristos. Aceasta 
va fi a doua lăture a misiunii noastre, încopciind pre
ocupările vremilor de acum cu tradiţia trecutului glo
rios, când sub îndrumarea şi ocrotirea Bisericii, au luai 
fiinţă alâtea aşezăminte de caritate creştină. 

Credinţa noastră vie şi neclătită în puterile Evan
gheliei, dragostea de Hristos şi iubirea deaproapelui, 
care ne arde în inimi, va face ca flăcările focului sa
cru din noi să izbucnească cu destulă putere, ca să 
încălzească şi să aprindă şi pe alţii. Să le dea îndem
nul de a sprijini acjiunea misionară cu rugăciunea lor, 
cu mijloacele lor spirituale şi materiale. Să-şi deschidă 
inima şi să întindă mâna pentru realizări de creştinism 
al faptei: bărbaţii alcătuind sfaturi ale păcii şi societăţi 
de temperanjă, femeile sirângându-se în asociaţii de 
binefacere, tineretul organizându-se în societăji de bună 
educajie şi toţi îşirăndu-se în asociaţii parohiale de 
ajuioare, de ocrotire, de salvare, sprijinând avântul de 
renaştere religioasă şi morală a individului şi a colec
tivităţii. Acesta este rostul preotului misionar; de a fi 
inspirator peniru clerul pastoral şi pentru poporul de 
sub îngrijirea preoţilor-păstori. 

« 

Cu această conştiinţă luminoasă a misiunii noa
stre suntem adunaţi aici, ca şi odinioară apostolii în 
foişorul din Ierusalim, aşteptând pogorârea Duhului 
Stânt. Pătrunşi de înalta distincţie, pe care ne-au dat-o 
Prea sf.-jii noşfri Stăpâni, chemându-ne în slujba mi
sionarismului, şi cu neclătită încredere în ajutorul lui 
Dumnezeu, care ne-a ales — să zic cu marele apos
tol şi misionar Pavel — din pântecele Maicii noastre 
şi ne-a chemat prin darul său, binevoind să descopere 
pe Fiul Său între noi, ca să-L propoveduim (Gal. 1, 
15—16) —suntem gata să pornim iarăşi în largul cu
prins el sfintei noastre Biserici, ca să organizăm opera 
misionară printr'o acţiune unitară şi sistematică. 

Vino Doamne şi ne ajută! Vino şi ne ajută în 
propoveduirea evangheliei Tale, într'o vieţuire fără pri
hană, în devotamentul către misiunea noastră, întru 
câştigarea şi a altora pentru ideea misionară, ca nea
mul acesta, poporul Tău, să nu cadă orbit de curen
tele materialiste şi robit de necredinţă, ci să se în
toarcă şi iarăşi să se facă fiu şi moştean al împără
ţiei Tale, întru Isus Hristos, Domnul nostru — Amin. 

O cuvântare frumoasă. 
Publicăm cu plăcere o parte din vorbirea P. S-

Sale Episcopului Badescu rostită la deschiderea Adu
nării Eparhiale din Caransebeş, la 18 Mai a. c. 

Christos a înviat! 
Domnilor Deputaţi! 

A trecut un an dela ultima noastră întrunire îu 
Adunare eparhială. Dacă privim înainte, un an ni-se 
pare un interval lung în viaţa noastră, dar, iată acum, 
dacă privim înapoi, ni-se pare o clipă, precum şi este 
în vecinlcie această măsură omenească, aplicată scur
gere! timpului. 

Ia această vecinicie se încadrează viaţa indivi
zilor, familiilor, generaţiilor, neamurilor. 

Cartea sfântă, „Biblia", care începe cu facerea 
lumei, de câţi bărbaţi, de câte popoare nu ne vor
beşte, cari nu mai sunt? Firul vieţii lor s'a rupt de 
mult, dar au lăsat urme îa cartea veciniciei, urme 
luminoase şi urme respingătoare. 

Biserica lui Christos este vecinică şi de aceea 
viaţa noastră naţionaiă va fi ve:inică, dacă nu o vom 
trăi după prescriptele ei, sub aripile ei ocrotitoare de 
toate intemperiile timpurilor. 

Eu, domnilor deputaţi, Vă pot asigura, că mă 
bucur mult că mi s'a dat putinţa să Vă văd aici la 
centrul venerabilei noastre Episcopii, şi să ne vedem 
întrunii în Adunarea eparhială, pe baza legei noastre 
bisericeşti de organizare, peutruca să chibzuim în sen
sul acestei legi, asupra afacerilor noastre eparhiale, 
după cea mai bună ştiinţă şi curată conştiinţă, nu din 
punct de vedere personal, ci general. 

Mi s'a dat, domnilor deputaţi, să văd de un timp 
încoace unele slmptome îngrijorătoare. In unele locuri 
nu se vede interesul cel viu faţă de afacerile noastre 
bisericeşti, pe care eram îndatinaţi a-1 vedea. 

Se pare, că preocupările lumeşti absorb toată 
atenţiunea în altă parte şi numai atunci şi într'atâta 
li se dă atenţiune, când şi întrucât se crede, că pot 
să înrâurească îndeletnicirilor şi străduinţelor zilnice, 
străine de viaţa propriu zis bisericească. 

In ce priveşte partea re'igioasă şi morală a vieţii 
bisericeşti, n'a rămas nici ea neatinsă de bruma du
hului vremii. 

A pătruns şi In şirul credincioşilor noştri încă 
mai de mult otrava sectarismului, iar în timpul mai 



nou activitatea sectară s'a potentat, graţie libertăţii ! 
în ce prriveşte conştiinţa religioasă. j 

Ca Arhiereu mă îogrijează pornirile eretice, căci 
îmi este scump fiecare suflet ce se poate pierde din 
slăbiciunea omenească, din neîngr jîre sare în urma 
ispitei vrăjmaşului. 

O altă împrejurare care dă de gândit, e înmul
ţirea căsătoriilor, ce se doresc a se fa:e între în
rudiţi, de multe ori între rudenii de aproape. 

Consider de un dezastru religios şi moral apoi, 
înmulţirea cazurilor de divorţ. 

Un alt fenomen cu perspective îngrijorătoare pen
tru viitor constitue şl neglijarea cercetării serviciilor 
dumnezeeşti, din partea tinerimel şcolare. 

Domnilor deputaţi! Luptăm de asemenea cu mari 
neajunsuri materiale. Guvernul, e adevărat, ne dă aju
tor în cadrul bugetului statului, nu ne putem plânge, 
însă nu e de ajuns. Trebue să ne dăm silinţa, ca parte 
prin buna administrare a ceeace avem, parte prin o 
căutare şi eventual aflare a unei modalităţi de deschi
dere de Isvoare materiale, să ne putem ţinea echili
brul şi să putem face faţă multiplelor cerinţe. 

Avem multe stabilimente eparhiale, cari au me
nirea a contribui la îmbunătăţirea stării materiale a 
eparhiei. 

Aceste stabilimente ar trebui să servească prin 
sprijinul eficace al comunelor şi corporaţiunilor noas
tre bisericeşti la sporirea averii materiale a Eparhiei. 

Eparhia noastră a fost prima care a înfiinţat fa
brica de lumini. Dar în loc de a afla înţelegere şl aco
modare dispoziţiunilor arhiereşti, am dat în unele locuri 
de împotrivire. Mai bucuros se aprovizionează unii şi 
acum cu lumini fabricate de străini sub cuvânt că sunt 
mai eftine, nedându-şi seama, că sunt seduşi şi amăgiţi. 

Biserica e o instituţiune dumnezeiască, dară fiind 
în lume, are trebuinţe şi de mijloace lumeşti, materiale, 
în împlinirea misiune! ei dumnezeeşti. Trebue să ne 
îngrijim cu propriile noastre puteri şi să nu ne răzi-
măm pe ajutorul statului, care şi el are trebuinţele lui 
ca organism social întru asigurarea vieţii lui şi a noas
tră şi ca Biserică îu marginile, hotarele lui. 

Adunarea Eparhială. 
După noua Lege de Organizare a Biseri-

cei Ortodoxe Române din România Mare, A-
dunările Eparhiale sau Sinoadele Eparhiale, cum 
le ziceam noi mai cu plăcere, îşi ţin şedinţele 
anuale, la Dumineca Samarinencei. 

In această zi ( 1 8 Mai a. c.) şi la noi în 
Arad, s'a deschis şedinţele Adunării eparhiale 
într'o atmosferă de praznic bisericesc. 

In biserica catedrală sf. Lituigie a fost pon-
tificată de P. Sf. Sa Episcopul Grigorie, asistat 
de I. I. P. P. Lor Arhimandriţii Policarp Mo-
ruşca şi Dr. Iustin Şuciu. Consilierii: Dr. Gh. 
Ciuhandu, M. Păcăţianu şi D. Muscan, revizo

rul I. Georgea, protopopii' T. Văţian, Cornel 
Lazar, Tr . Cbian şi preotul I. Hălmăjan, apoi 
diaconii Măcinic şi Givulescu. In cursul sf. Li-
turgii a fost hirotonit întru preot diaconul Gi
vulescu, pentru a păstori pe credincioşii noştri 
din Ohaba-Lungă. 

Răspunsurile liturgice le-a cântat cu multă 
preciziune corul „Armonia" sub conducerea 
prof, Atanasie Lipovan. 

Predica ocazională a rostit-o părintele pro
topop Tr . Gbian. 

La fine s'a servit chemarea Duhului Sfânt, 
pentru deschiderea Adunării Eparhiale. 

De faţă erau aproape toţi deputaţii sino
dali, clerici şi mireni, între cari amintim pe d-nii 
foşti miniştri V. Goîdiş şi A. Cosma etc. 

După serviciul bisericesc deputaţii au tre
cut în sala festivă a Seminarului, unde P. Sf. 
Sa părintele Episcop Grigorie a deschis Adu
narea Eparhială prin vorbirea profundă, ce-o 
publicăm în fruntea revistei, iar deputatul V. 
Goldiş a adus P. Sf. Sale elogii, la împlinirea 
a 5 ani de când este Episcop la Arad. După 
cum arată procesul verbal ce se publică în 
corpul revistei noastre. 

Biserica, Şcoala şi Cultura, 
P. Sf. Sa Episcopul nostru Grîgorie în şedinţa 

dela 15 Mai a. c. a Senatului a arătat că biserica luptă 
şi pe teren Cultural şi a cerat că în legea de orga
nizare a Cultelor şi Instrucţiunii trebue să se ţină seamă 
şi de munca culturală a Bisericei. P. Sf. Sa a cerut în 
cuvântarea sa ca şcoala normală din Arad să f!e re
dată eparhiei. 

Prin antiteze strălucite P. Sf. Sa a arătat rolul 
covârşitor al religiei în viaţă. Un bogat risipitor şi 
luxos va produce amărăciune în sufietul săracului, dar 
mergând cu el la biserică, va trezi sentimente bune 
în cel sărac. 

Biserica nu stă pasivă în ceeace priveşte pro
gresul ştiinţei şi educaţiei tineretului. Biserica nu poate 
ceda însă nimic din ceeace-i formează fundamentul etern 
al adevărurilor cari servesc drept bază virtuţilor te
ologice. 

Biserica cere să aibă posibilitatea să verse ade
vărul veciniciei asupra celor trecătoare ale ştiinţei. 
Cultura prin biserică şi cu ajutorul bisericei este mij
locul de colaborare între noi şi şcoală. 

Cere ca în activitatea Casei şcoaielor să se ţină 
seamă de autoritatea autonomă a bisericii. 

Moralitate publkă fără biserică şi fără creştinism 
nu poate să existe. 

Cere să se dea şi ortodoxilor români dela graniţa 
de vest a ţării, posibilitatea de a-şl creşte şi a forma 
învăţătorii. Preotul ere datoria să fie un adevărat în
văţător de pe amvonul său, iar învăţătorul la c tedră 
să fie un adevărat preot (aplauze). Infrânarea patitne-
lor este cea mai sigură chezăşie a viitorului. 
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Ordin circular, 
către toate oficiile parohiale şi pro-

topopeşti din Eparhia Aradului. 
Ni-s'a adus la cunoştinţă că Direcţiunea 

Educaţiei Poporului din Ministerul Muncii, Să
nătăţii şi Ocrotirilor Sociale, organizează o se
rie de campanii contra boaielor sociale cari 
bântue ţara. 

Intre altele s'au hotărât anume zile de pro
pagandă, când în cadrul unei manifestaţii cul
turale, se va deslănţui simultan în toate ora
şele, târgurile şi comunele, o manifestaţie pu
blică, pusă la cale de Direcţiunea Educaţiei 
Poporului, cu scopul de a trezi şi pregăti o-
pinia publică pentru apărare. 

S'a fixat astfel ziua de 8 Iunie a. c . pen
tru propaganda tuberculozei. 

In acea zi, după un program stabilit, va 
fi o adevărată demonstraţie publică în biserici, 
şcoli, cămine culturale, cazărmi, e t c , prin conr 
ferinţe, predici, cuvântări, lecturi făcute de 
medici, preoţi, învăţători, oameni de cultură 
e t c . . . . 

Ţinând seamă de aceasta, ordonăm ca 
toţi P . C. Protopopi şi preoţi să-şi deie, în 
aceea zi, concursul lor, alături de organizato
rii acestei acţiuni, predicând in Sf. Biserică, 
ori cuvântând in adunările locale, sau făcân-
du-le chiar pe amândouă, dacă li-s'ar cere şi 
le ar fi posibil. 

Arad, la 13 Maiu 1930. 
Cons. Eparh. ort. rom. Arad. 

BIBLIOGRAFIC. 
Lazar-Popoviet: Taina vieţii lungi. Bucătăria fără 

foc. Regimul crud. Tipografia diecezană Arad 1930. 
Preţul Lei 8 0 — 

întâiul sol al marei reforme omeneşti, pe care 
o propovădueşte apusul cu isbânzi uriaşe. 

Ştiinţa modernă elimină complect cărnurile, nar
coticele, alcoolul şl chiar aromatele din alimentaţia 
omului.Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bo-
liletoate, fără excepţie, sunt efectul unei hrăni nesănă
toase, efectul dureros al nerespectării legilor naturii. 
Pentru cei cari cunosc legea alimentaţiei, legea rit
mului şi legea respiraţiei, viaţa e sănătate, plină de 
bucuria muncii creîatoare. 

Foarte interesantă şl Instructivă, cartea e scrisă 
într'un stil vloiu şl atrăgător, dând reguli de viaţă şi 
peste 200 reţete deopotrivă utile celor chinuiţi de boli, 
ca şi celor cari înţeleg să prevină bolile. 

S e poate comandă dela Librăria diecezană din 
Arad. 

Protopopiat vacant. 
Pentru îndeplinirea postului de protopres-

biter în tractai vacant Chişineu-Criş se publică 
concurs cu termen de 3 0 zile, socotite dela ziua 
ce urmează după prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala" cu dotaţiunea: 

I. Dela protopopiat 
1. Retribuţiunea lunară de 550 Lei dela 

Consiliul eparhial 
2. Birul protopopesc dela fiecare preot 

din tract şi anume dela fiecare preot contra
valoarea alor 100 Kg. cereale. 

3. Diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socoţilor conf. hotărâtei Consiliului 
Eparhial. 

3. Dotaţiunea dela stat coform bugetului 
general al statului. 

5, Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzalui sinodal No. 62 din 1914. 

6. Locuinţa protopopească cu intravila
nul ei. 

11. Dela parohia centrală 
1. Sesiunea parohială. 
2. întregirea dotaţiei dela stat conform 

; legii în vigoare. 
3. Stolele legale. 
Toate dările şi sarcinile publice după se

siunea parohială le va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca 

în termenul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul-Organic şi prin cancluzul con
gresului No. 111 din 1888 şi anume: să do
vedească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă testi
moniu de bacalaureat (maturitate) şi să dove
dească prin atestat, că au împlinit cel puţin 
5 ani în serviciul bisericesc sau. şcolar cu suc
ces deplin ff* că prin zelul, capacitatea şi di-
liginţa lor s'au distins pe terenul bisericesc 
şi cultural 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. român ţinută în 8 Maiu 1930. 
3—4 Consiliul eparhia l o r t rom. din Arad. 

Citiţi şi răspândiţi 
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